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заняттях сольного співу. 
Відповідно до структури емоційної 

виразності (мотиваційно-ціннісний, 
когнітивно-аналітичний, емоційно-
емпатійний, практично-творчий компоненти) 
виокремлено чотири групи методів для 
формування кожного компоненту. У кожній з 
груп методів нами було запропоновано 
прийоми та вправи, які формуватимуть 
емоційну виразність майбутнього вокаліста на 
заняттях з сольного співу.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МІКРОСТРУКТУРНОГО ВИКОНАВСЬКОГО ІНТОНУВАННЯ 

МЕЛОДІЇ В АСПЕКТІ ЯМБІЧНОГО ФРАЗУВАННЯ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Актуальними для 
нашого часу в музикознавстві зостається тезис 
інтонаційної концепції, народжений у ХХ 
столітті, який створює органічні умови для 
розгляду виконавської активності інтонування 
та підхід до інтонаційності як до ладового 
співпряжіння, що зумовлює гармонічність 
естетичного в мистецтві. Уважного ставлення 
дослідників останнім часом вимагає питання 
загального підходу до розв’язання проблеми 
сучасної трактовки художньо-виражальних 
засобів в контексті виконавської активності. 
Відставання музично-виконавської педагогіки 

від сучасного розвитку науково-теоретичних 
здобутків виконавського музикознавства 
спонукало нас звернути увагу на наукове, 
логічно-системне осмислення чинників, які 
сприяють процесу психофізіологічного 
корегування виконавських дій на інтонаційно-
художній основі в контексті ямбічного 
мікроструктурного інтонування мелодії. 

Частково інтонаційна сутність музики 
представлена в теорії Античності, 
Середньовіччя, Відродження, Просвітництва, 
музичних дослідження К. Глюка, А. Гретрі, 
О. Даргомижського, М. Мусоргського,  
Ж.-Ж. Руссо, О. Сєрова. Дослідженнями 
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категорії «інтонація», пов'язаної з проблемами 
стилю, жанру, музичної мови, тематизму, 
мелодики, гармонії, форми, у різні часи 
займалися М. Арановський, Б. Асаф'єв, 
В. Бобровський, Л. Мазель, В. Медушевський, 
Є. Назайкінський, О. Ручьєвска, С. Скребков, 
Ю. Тюлін, Б. Яворський. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Загальновідомо, що головне 
вчення про інтонацію розроблене на початку 
XX сторіччя Б. Яворським, який назвав 
інтонацію найменшою одноголосною 
звуковою формою в часі. Найбільш повна 
розробка теорії інтонування належить 
Б. Асаф'єву – послідовне викладення 
інтонаційної теорії музичної творчості, 
виконавства і сприйняття та розробка 
принципів інтонаційного аналізу музики. В 
історичному аспекті розкриття поняття 
«інтонування» висвітлено 
А. В. Малинковською, О. Марковою, 
А. Н. Сохором, дослідженнями композиторів і 
критиків XIX сторіччя. 

Розвиток виконавських навичок як аспект 
професійної підготовки учителя музики 
досліджували представники музичної 
педагогіки: Л. Гусейнова, А. Каузова, 
Н. Тимошенко, Г. Ципін; психологічні 
особливості музично-виконавської діяльності 
– В. Білоус, Л. Бочкарьов, Д. Еірнарська, 
Ю. Заболотський, В. Ражніков, В. Самітов, 
Б. Теплов, Ю. Цагареллі, Д. Юник; теорія 
музичного інтонування – Б. Яворський, 
С. Протопопов, Т. Вєркіна; розгляд 
теоретичних питань майстерності виконавця-
інструменталіста – І. Авдієвський, 
М. Давидов, А. Стадник; вплив музики, її 
основних параметрів, мелодико-інтонаційно-
ладових констант на психофізіологію людини 
– В. Драганчук. 

Розглядали питання виконавської 
майстерності і, зокрема, вивчення технічно-
творчих можливостей ігрового апарату, 
завдяки яким фізична дія підіймається до 
рівня активного учасника формування 
інтонаційно-змістовної верстви музичної 
інтерпретації, В. Апатський, Ю. Бай, 
О. Березовська, М. Берлянчик, Б. Гутніков, 
В. Сраджев. 

Сучасне музикознавство налічує декілька 
різноаспектних дефініцій поняття і явища 
мікроінтонації. Інтонаційність в музиці як 
момент ладового ритму (ладовий момент) 
розглядав Б. Яворський, С. Протопопов. В 
теорії М. Харлапа мікроструктурний елемент 
подається як «інтонаційна стопа». В 
традиційних музикознавчих аналізах він 
виступає «мотивом», «фразою» (за 
Л. Мазелем). Проблемі музичного синтаксису 
на фонетичному рівні (масштабі переважно 
музичного мотиву) приділено значну увагу Є. 

Назайкінським у праці «Про психологію 
музичного сприйняття». Синтаксичні одиниці 
у порівнянні з фольклором досліджувала 
Т. Сіротіна з метою створення інтонаційної 
моделі мелодії. А. М. Стадник розглядає 
трактовку художньо-виражальних засобів 
акордеона (баяна) в контексті мікро-, 
макроструктурного інтонування та цілісності 
виконання музичного твору. 

Композитор і науковець І. О. Істомін 
розробив теорію мелодико-гармонічної 
фазності інтонаційного процесу, запровадив у 
практику навчання метод матричного аналізу, 
розкрив поняття «фаза інтонаційного 
процесу», «зворот-матриця». Мікроінтонацію 
науковець розглядав як міру (одиниця виміру) 
музичного процесу, тобто, як відношення 
частини і цілого та частин цілого [3]. 
Фольклористи-теоретики останнього часу, 
спонукаючи виконавця переключитися з 
синтаксичної на морфологічну проблематику, 
характеризують виконавське 
мікроінтонування як синтаксичну одиницю, 
музично-ритмічно оформлений сегмент, тобто 
внутрішньо сегментну ритмічну конфігурацію 
[2, с. 39]. 

Мета статті – дослідження теоретичних 
засад мікроструктурного виконавського 
інтонування мелодії в аспекті вагомості 
ямбічного фразування як фактора пошуку 
закономірностей усвідомленого нюансування 
та відповідності логіки виконавських намірів і 
дій мікроструктурній логіці мелодичних ліній. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Однією з найважливіших 
особливостей досліджуваного об’єкта є те, що 
інтонація в музично-історичному контексті є 
поняттям метафоричним і, навіть, умовним, 
невизначеним, якщо використовується в 
роботі виконавця на інструменті з фіксованою 
звуковою висотою. Умовність поняття 
«інтонування» пояснюється історичним 
невизнанням існування інтонування для 
інструментів з фіксованою висотою ступенів. 
Уявлення про інтонування застосовувалось до 
інструментів з нефіксованою висотою звуків і 
припускало акустичну чистоту [5]. Саме на 
фортепіано – інструменті з фіксованою 
висотою звуку, розглядають особливості 
інтонування в своїх працях Б. Асаф’єв, 
А. Малинковська. Враховуючи специфіку 
фортепіанного звуковидобування – 
пунктирність звукової лінії на відміну від 
безперервної у смичкових, динамічне згасання 
звуку, на одне з перших місць виходять 
слухові уявлення, що передують 
звуковидобуванню, та тонусна напруга між 
звуками, яка є найчутливішим нервом 
виконавського процесу, керування яким 
відбувається опосередковано за допомогою 
мислення і рухів. У вигляді ускладнень 
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виступає відсутність «відчуття інтонаційності 
в її інструментальній тілесності» (за 
Малинковською), прямого контакту зі 
струною, тісний контакт механіки і органіки. 

За дослідженням А. Н. Сохора інтонація 
має три взаємопов'язаних значення: висотна 
організація (музично-звукові системи), 
мікроінтонаційні сполучення тонів музичного 
висловлювання (звуковисотні співвідношення, 
зумовлені функціонально-ладовими 
відносинами та організацією у часі) та манера 
виконання (певний стиль та психофізіологічні 
особливості виконавця, який реалізує 
динамічний, формотворчий, змістовний 
компоненти музичного твору) [7, с. 56]. Для 
розуміння предмету дослідження зупинимось 
на двох останніх значеннях, які безпосередньо 
пов’язують музичне мислення і виконавство. 

Необхідно зазначити, що 
мікроінтонаційне сполучення – це найменша 
семантична одиниця в музиці, яка найчастіше 
складається з 2–3-х звуків, співзвуч, навіть із 
одного звуку або співзвуччя. 
Мікроінтонаційним сполученням можуть 
виступати не тільки інтервали і співзвуччя. У 
випадку, коли мелодія не є домінуючим 
фактором, у якості мікроінтонаційних 
сполучень можуть виступати комплексні 
інтонації (мелодико-гармонічні, гармонічно-
темброві тощо). Тобто, ямбічне 
мікроінтонаційне сполучення – це семантична 
одиниця в музиці, яка починається з 
нестійкого слабкого часу і створює сприятливі 
умови для природної психофізіологічної 
підготовки виконавського апарату [8, с. 150]. 

Манера (стрій, склад, тонус) музичного 
висловлювання – це якість усвідомленої 
вимови музики, в тому числі і мікроінтонацій 
в кожну мить (за Б. Асаф’євим), яка 
проявляється в комплексі характерних 
властивостей музичної форми (висотні, 
тембральні, ритмічні, артикуляційні, 
інтонаційні тощо), що зумовлює емоційне, 
змістовне значення інтонації для виконання і 
сприйняття. Виконавське вимовляння 
мікроінтонації – процес суб’єктивний щодо 
семантичного інтонування, яке зумовлене не 
тільки метром і ритмом як дисциплінуючим 
фактором музики, а також з виразним 
значенням змісту звукових сполучень  та 
ладовим ритмом, що проявляється у 
співвідношеннях стійкості (опорності) і 
нестійкості (неопорності) [1]. 

Таким чином, мікроінтонація є 
відтворенням часових і висотних 
співвідношень, метро-метричних і ладових 
одиниць музичного простору: ікт – сильна 
стійка доля, «тонічний акцент» (за 
С. Протопоповим), «тесіс» (за І. Істоміним); 
перед ікт – передуюча слабка нестійка 
одиниця, затакт, «арсіс» (за І. Істоміним); 

після ікт – трансформована нестійка доля 
після сильної [3, с. 33]. Емоційно-образний 
зміст мікроінтонації є достатньо узагальненим 
і залежить від її якостей і контексту, в якому 
вона подається. Саме мелодія, виступаючи 
головним носієм тематизму, має повне право 
бути інтонаційно максимально 
концентрованою і в інтонаційному складі 
музичної тканини виходити на перший план 
(висотний, мелодичний, ладогармонічний, 
тембровий, ритмічний). Глибоке усвідомлення 
інтонаційності з пріоритетом ямбічного 
фразування сприяє розвитку мелодичного 
«безшовного» звукового мислення. 
Визначення конструктивного структурування 
інтонації (наскільки співпадає інтонація з 
мотивом, мелодико-гармонічним зворотом) 
спирається на об’єктивні ознаки: наявність 
наголосу і цезури, характер функціональних 
зв’язків тонів чи акордів, призначенні 
комплексу в структурі теми, її розвитку. 

А. Малинковська виділяє три масштабно-
часові рівні сприйняття музичної форми:  
1) фонічний (фонетичний) – рівень дрібних 
одиниць, тобто мікроінтонаційний;  
2) синтаксичний – фраза, речення, період, що 
співпадає з інтонацією в широкому розумінні; 
3) композиційний – розділи частин або 
макроінтонації. Втілення рівнів у виконанні 
відбувається одночасно і безперервно 
(поліхронно). [5, с. 47]. Тобто, перший рівень 
сприйняття – мікроінтонаційний, на якому ми 
концентрували увагу, є базовим, який 
забезпечує цілісне сприйняття музичного 
твору, зумовлює його мікроінтонаційні 
зв’язки, наповнює їх реальним музичним 
змістом. Враховуючи те, що мікроінтонація є 
найменшою (за будовою) звуковою формою у 
часі (за Б. Яворським), будь-який музичний 
твір складається з безлічі звукових 
мікроінтонацій, які у співвідношеннях 
образно-змістових зв’язків утворюють 
інтонації, інтонаційні структури, інтонаційні 
арки і, навіть, інтонаційну драматургію. 

У виконавській практиці застосування 
формул ПрІкт, Ікт, ПслІкт, понять «ямбічне», 
«хореічне» фразеологічне мислення 
уявляється нам зручнішим також у випадку 
поширення формул (або понять) на більш 
розгорнуті відділи структури форми задля 
єдності музичної форми (ямбічні ПрІкт-ові, 
стверджувальні Ікт-ові, або трансформовані 
ПслІкт-ові фрази, речення, періоди). У 
масштабах цілісності музичного твору 
фонетичні формули співпадають із фазовою 
послідовністю музичного твору за формулою 
Асаф’єва – i; m; t, відповідно initium (виток, 
поштовх, початок), movere (основа, розвиток, 
акцент), terminus (спад, завершення).  

У системі відношень мікроінтонаційного 
фразування як специфікації 
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психофізіологічного саморегулювання 
виконавським процесом ПрІкт виступає в ролі 
художнього начала (initium) музичного 
мислення в цілому, яке визначає загальну 
м’язову спрямованість довільних рухів. Так, 
формула ПрІкт–Ікт, яку ми порівнюємо з 
витоком, поштовхом (initium за Асаф’євим) 
надає можливість осягнути інтонаційний зміст 
твору і дібрати відповідні рухові прийоми за 
умов, скажімо, наданого сюжетного 
літературного звороту або виразово-
інтонаційного музичного. 

Однією з першопричин, яка спонукала до 
дослідження феномену мікроінтонування 
мелодії стало прагнення вивести поняття 
«ямбічність мікроінтонаційного сполучення», 
якому приділялась увага в працях вітчизняних 
музикознавців (М. Давидова, В. Драганчук, 
І. Істоміна, С. Протопопова, А. Стадника), на 
перший план з метою формування 
відповідного ямбічного мислення, а також 
виконавсько-технічного вдосконалення, 
природної психофізіологічної підготовки 
виконавця в аспекті упорядкування 
виконавських рухів. Крім того, у переліку 
вітчизняних і зарубіжних досліджень ми 
практично не знаходимо прямих вказівок на 
переважність ямбічного мислення в галузі 
інструментально-виконавського мистецтва. 

Одним із небагатьох винятків, які, на 
нашу думку, є досить цікавими, це 
дослідження виконавської майстерності з 
виокремленням науково обгрунтованих 
понятійно-термінологічних систем з музично-
виконавської практики, аналізом процесу 
мікроструктурного інтонування мелодії в 
працях М. Давидова, В. Драганчук, 
А. Стадника. Однією із домінант в них 
виступає проблема ямбічності виконавського 
мікроінтонуванняв а аспекті психофізіології 
виконавства. Дослідники, застосовуючи 
психофізіологічні та педагогічні підходи до 
вирішення проблем виконавства, 
наголошують на тому, що «мікроструктурне 
інтонування у виконавській практиці є 
способом усвідомленого нюансування, 
відповідності логіки виконавських намірів і 
дій мікроструктурній логіці мелодичних 
ліній» [4, с. 117]. 

Важливим чинником у зазначеному 
процесі виступає виконавське відчуття 
мелодичної мікроструктури, що уявляється у 
вигляді своєрідних формул технічного 
втілення музичного тексту. Формулами 
технічного втілення музичного тексту 
стосовно мікроінтонацій мелодичної 
структури (передікт, ікт, післяікт, що 
відповідає поетичному ямбу, хорею, анапесту 
і в музичній творчості мають значно більше 
урізноманітнені масштаби і ритмічні форми) 
ми скористалися у нашому дослідженні для 

розкриття концепції ямбічного 
мікроінтонування в аспекті природності 
виконавських довільних рухів та рівня 
виконавської свободи і досконалості, які 
зумовлюються певним фразеологічним 
музичним мисленням – переважно ямбічним, 
а також, з метою прискорення процесу 
формування виконавської майстерності та 
удосконалення логіки музичного мислення. 

Цікаво простежити певний зв’язок 
ямбічної інтонації ПрІкт–Ікт саме з 
романтичною музикою, для якої характерним 
є затакт і ямбічна природа музичного 
фразування з метою емоційного відтворення 
особистого «Я» та «почуттів миті». 
О. Маркова у своєму науковому дослідженні 
обгрунтовує ідею інтонаційності саме на 
прикладі становлення романтичної музичної 
стилістики, приділяючи значну увагу вальсу, 
який найбільш природно відтворює формулу 
ямбічного мікроінтонування [6, с. 38]. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Розробка концепції 
ямбічного мікроінтонування, логіка мислення 
ямбічними фразами у визначенні вірного 
спрямування роботи над музичним твором і 
свободи виконавського апарату, на нашу 
думку, заслуговує на увагу як важливий етап в 
розвитку техніки виконавського нюансування 
в контексті чіткої реалізації мікроструктурних 
інтонаційних уявлень в процесі розгортання 
логіки музичного мислення. 

Деталізація лінеарного 
мікроструктурного інтонування мелодій, 
спрямування слухомоторної та інтонаційної 
уваги до цілісного процесу складає важливу 
частину в роботі над музичним твором, що 
становить напрямок подальших розвідок 
дослідження. 
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